

高甲戏两个国有院团首次联合创作

大型高甲戏现代戏《朝东楼》在泉演出

7日和8日晚,根据泉州华侨爱国事迹创作的大型高甲戏现代戏《朝东楼》在晋江戏剧中心连演两场。

《朝东楼》由泉州市文化广电和旅游局、晋江市人民政府共同出品,泉州市高甲戏传承中心和晋江市高甲柯派表演艺术中心携手创排演出。这也是闽南地区最大的戏曲剧种——高甲戏两个国有院团首次联合创作大型高甲戏作品。

□融媒体记者陈智勇 通讯员郭雅靖 林凤锦

见证泉州华侨英勇抗战史

2025年是抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。泉州是著名侨乡,近代以来,面对民族存亡、人民困苦,泉州籍华侨华人以其强烈的爱国热情和民族责任感,为民族解放独立、国家富强复兴做出了杰出贡献,他们用行动乃至生命深刻诠释了华侨精神。

高甲戏《朝东楼》以泉州晋江梧林村蔡咸斜一家建造朝东楼的故事为原型,分为《建楼》《停工》《动荡》《牺牲》《等待》《归来》等篇章,演出时长达2个多小时。

《朝东楼》讲述蔡氏家族的后人蔡朝东为光宗耀祖,带领着儿子远赴南洋,辛苦打拼,将挣来的银圆带回家乡建造颇具规模的洋式新房——朝东楼。抗战爆发,次子洛恒听从蔡朝东之意,停止修缮洋楼,并瞒着蔡母,奔赴抗日前线,捐出了建造洋楼的全部家资。而长子洛尘也带着蔡朝东的嘱托,从南洋回来参加抗日。洛尘在前线上目睹了洛恒壮烈牺牲。抗战胜利后,蔡朝东归来,夫妻团聚,却共同承受着丧子之痛。而在南洋奋斗了几十年,承载着荣宗耀祖、家族兴旺希望的朝东楼,也因无钱修缮,终未建成。经过数十载风雨,朝东楼如今被誉为最美“烂尾楼”,成为历史的记忆与文化的鲜活载体,吸引着无数后人前来瞻仰。同时



《朝东楼》精彩演出(周健伟 摄)

在文旅融合的促发下,让后人聆听着侨胞爱国抗日的动人故事,感受华侨村的先辈们在抗日救国的战争中所做出的巨大贡献。

八位重量级主创人员倾情参与

“活化利用历史遗存,守护海外侨胞的乡愁记忆,讲好‘侨’的故事,传承泉州‘华侨精神’。”泉州市高甲戏传承中心主任周杰俊说,高甲戏《朝东楼》从百年来灿

若星辰的泉州籍华侨华人的赤子深情中取材,生动讲述他们救国抗争、创业奋斗、情系家园、回报桑梓的感人故事,彰显海内外华侨华人爱国为民、爱乡为家、休戚与共、生死相依的拳拳爱国之情。此次演出期间还举行专家座谈会,今后还将进一步完善提升,力争打造成戏剧精品与广大戏迷共享。

高甲戏《朝东楼》创排得到省内外戏剧界的关注,共有八位重量级主创人员倾情参与,其中享受国务院政府特殊津贴

贴的著名剧作家、一级编剧张明媛担任编剧,中国戏曲导演学会副会长、一级导演郭小男执导,著名高甲戏表演艺术家、一级演员陈娟娟担任艺术指导,中国音乐家协会理事、一级作曲翁持更担任音乐设计,一级舞美设计师黄海威担任舞美设计,一级舞美设计师王瑞国担任灯光设计,一级美术设计王秋平担任服装设计,一级舞美设计师李红军担任人物造型设计,同时还有一大批优秀青年演员、演奏员等参与表演。

关注成都世运会

中国体育代表团单日收获7金

本报成都电 (融媒体记者吴晓伟)8月10日,2025年成都世界运动会继续进行,多个项目迎来决赛日。中国体育代表团发挥出色,单日收获7金。

当日,泰拳比赛迎来收官,中国队表现出色。在女子48公斤级决赛中,中国选手刘晓慧摘得金牌;在女子60公斤级决赛中,中国选手韩鑫获得冠军。

中国自由潜水队取得“开门红”。首次参加国际大赛的龙邓喜、黄诗雨在残疾人自由潜水比赛中双双登顶。龙邓喜在自由潜水比赛中游出134.5米,把残疾人自由潜水动态无蹼男子FFS1-FFS2(重度肢体残疾-中重度残疾)冠军收入囊中,为中国队拿下潜水项目的首金。

2009年出生的小将黄诗雨获得了残疾人自由潜水女子动态无蹼FFS1-FFS2(重度肢体残疾-中重度残疾)冠军,成绩是149.5米。她说:“我在训练中也游出过这个成绩,因此对这枚金牌是有预想的。”

成都世运会潜水项目设自由潜水、残疾人自由潜水、蹼泳三个分项,前两项是首次成为世运会正式比赛项目。

滑水项目同样迎来收官之日,中国选手获得金牌和银牌各一枚,取得历史最佳成绩。为中国队夺得这两枚奖牌的是四川籍运动员徐露和广东选手庄天才。其中徐露以69.56分夺得女子尾波滑水自

由金牌;庄天才在男子尾波冲浪板风格比赛中以65.67分收获银牌,为中国队拿下世运会男子滑水项目第一枚奖牌。

21岁的徐露是本届世运会开幕式主火炬点火手。夺得金牌后她说:“能在家门口摘金,感觉特别圆满。”徐露训练滑水已达10年之久,此前是健美操运动员,一次跨界选才的机会改变了她的人生轨迹。

在其他项目中,蹼泳女子4×100米水面蹼泳接力决赛争夺激烈,由舒程静、许艺川、谢文敏、胡瑶瑶组成的中国队摘得金牌;蹦床女子双人同步决赛,中国组合胡译乘、张欣欣摘得金牌。

世运会龙舟赛收桨 中国队收获2银



8月10日,印度尼西亚队(前)在比赛中冲刺。当日,在2025年成都世运会龙舟10人座500米决赛中,印度尼西亚队获得冠军。(新华社)

本报成都电 (融媒体记者吴晓伟)10日上午,成都世运会兴隆湖湖滨赛场下起瓢泼大雨,但难以阻挡民众观看龙舟项目各项决赛的热情。

这是龙舟首次正式划进世运会赛场。当日龙舟项目收官,比赛场次的门票早早售罄,现场人头攒动。

印尼队在8人座公开组200米决赛险胜夺冠,泰国队以0.53秒之差获得亚军,中华台北队获得季军。

印尼队的另一枚金牌来自10人座

500米,成绩为2分06秒64,乌克兰以落后0.38秒获得银牌。

乌克兰队

当日

在

8人

座

公开

组

500

米

决

赛

中

获

得

冠

军

队

获

得

亚

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得

季

军

队

获

得